



“武韵”传承百年 这个小镇厉害了

在天津，津南区的小站镇有100多年历史，小站练兵，不仅催生了中国历史上第一支近代化新式军队，对中国陆军的近代化产生了重要的影响。这背后有着怎样的故事？如今的小站有着怎样的变化？



屯盛军

津南区小站镇会馆村，有一个远近闻名的“周公祠”，里面有小站稻的创始人——周盛传、周盛波兄弟塑像。当地百姓一直尊崇这周氏两兄弟。

这还要从淮军的组建说起。当年，曾国藩派手下的得力幕僚、安徽合肥人李鸿章，编练淮勇，后来发展成淮军。在征战中，淮军涌现出两位杰出的将领——周盛波和周盛传。1870年，发生天津教案，清政府派曾国藩来天津督导。“当时他的解决方式让三方都很不满意。”小站练兵园工作人员贾丽蕾告诉记者，在这样的背景下，清政府把李鸿章派到天津来，任直隶总督。李鸿章在动身的时候，知道形势紧张，于是马上集合部队。部队中，周盛传是得力干将。当时，他正带着自己的部队在山西临汾剿匪。周盛传无论走到哪个城市，都会为当地百姓剿匪，同时开垦荒地试种水稻，以此让当地百姓丰衣足食。周盛传接到通知后不敢多做停留，赶紧集合自己的部队9000人一路赶往天津，驻守在当时的河北青县马厂。那时，周盛传就想到了，他的

军队有这么多人需要吃粮食，怎么办？他想找一个地方种植水稻。

为往来方便，盛军官兵沿马厂至新城，铺垫马厂大道。同时，为了方便途中休息，他们遍设驿站，10里一小站，40里一大站，共设大站4所，小站11所。小站刚好是第五个休息的小驿站，非常荒芜，周盛传就想在这里种植水稻。

可是，周盛传忽略了一个问题，当时的小站地势低洼，三面环水，旁边就是海。“一天之内涨潮落潮两次，海水积压在土地上，让土壤含盐量、含碱量特别高，不利于植物的生长。”贾丽蕾介绍，周盛传想来想去，想到了当年驻守的河北青县马厂，旁边就是南运河。“马厂一带的上游是漳河，漳河带着大量的泥沙，富含着氮、磷、钾的河水就流到南运河了。”周盛传想到，如果能在马厂挖一条河，把南运河打通，那么就可以把南运河的水引到小站。于是，他集结了自己9000人的军队，从河北青县的马厂开始人工挖河。

历时5年，长75公里的河就这样挖了出来。这条河把南运河的水引

到了小站，水反复冲刷着土地，把盐和碱都洗刷掉，让小站这个地方的土壤适合种植水稻。周盛传把自己家乡非常有名的粳米稻种带到了小站，在这里试种了第一年水稻。好水、好土地、好稻种，小站试种第一年的水稻获得了大丰收，不仅解决了上万人的军粮问题，还造福了当地百姓。

周盛传一看，有这么多人来到小站生活，他们也需要购买一些生活必需品，于是，他还特别修建了一条商业街，这条商业街的名字在当时叫做行营买卖街，就是小站镇现在很有名的中山路。

屯盛军，寓兵于农。当年以小站镇为中心的整个垦区，有盛军稻田6万多亩，民营稻田13万多亩。在清末葛洪文士苏之奎的《小江南》中，有这样两句诗形容这里的风光：地处津东入画堪，此间曾谓小江南。

9000人的队伍，在小站镇安营扎寨18个兵营。如今，这些兵营早已不在，但是这些兵营的名字，对于小站镇的百姓来讲，并不陌生。小站镇的道路、村庄，有些就是以兵营的名字命名的。1875年，周盛传高价购买了很多先进的武器，同时，用西方的军事思想训练部队。这支部队在小站镇编练了10多年，他们耕为农，练为兵。

习武风

在中国小站近代军史馆，一件件历史文物、一座座仿真塑像，还有一张张图片，让人仿佛置身于那个年代。上百年的硝烟散去，小站习武风俗保留了下来。继承优秀传统文化，发扬津门的武术传统。

今年27岁的张璐，是津南区武术协会小站分会的会长，也是国家一级裁判员。她4岁半开始习武，9岁那年，天津武术专业队总教练到辽宁省辽阳市选拔武术人才，一眼便看好了这个话不多、闷头练功的张璐。功夫不负有心人，2014年，张璐被特招到天津理工大学高水平运动队，2017年第13届全国大学生运动会上，她获得女子枪术第一名的成绩。

大学毕业后，张璐在各区的武术协会相继任职。2022年夏天，一次偶然的机会，张璐来到小站，萌生了成立俱乐部的想法，2023年3月，武术俱乐部成立，想法很美好，但现实不如意，大部分的家长带着孩子来这儿只是为了学习武术。

“很多孩子虽然在小站习武，却对小站并不了解，这有悖于我的初心。”如何发扬小站的武术传统，又如何不忘记历史？这是张璐一直在思考的问题。“夏天暖和的时候，我们可以到练兵园的门口进行训练，孩子们觉得很新鲜。我觉得以后都可以在这儿习武、表演，甚至是做公益演出。”她说。

今年1月份，津南区武术协会小站分会成立了。协会的成立给了孩子们更多训练表演机会和平台，有的孩子甚至参与到公益演出活动当中。张璐说，看到孩子们把在武术中的韧劲儿、拼劲儿能够用在学习、生活中，甚至是以后的事业上，她就感到欣慰。

图片由《津云调查》节目组提供

练新兵

来到小站镇的盛字军，不光是在这里铺路、挖河、修建村庄、拓植小站稻，还把西方的军事思想引进了中国。在盛字军来到小站镇的20年之后，又有一个历史事件在小站镇发生了，那就是1895年，清政府决定在小站镇编练西式军队，这支军队开始在小站镇编练。

新建陆军是后来新军的前身，军中有督练处、教习处、粮餉处、军械处等统一的编制。新建陆军的兵种有步、

马、炮、工，符合当时的装备水平。在这样的背景下，招募新兵的要求非常严格。“士兵年龄要在20到25岁之间，保证了士兵的身体素质一定要强。另外身高要在四尺八寸以上，必须双手能够平举100斤的重物，双腿每小时必须能够走10公里以上。都满足之后还要考察祖上三代有没有吸食毒品鸦片，有没有坐过牢的经历。”贾丽蕾说。

新建陆军的装备实现了制式化和现代化，引进了曼立夏步枪，转轮手枪、

格林炮等。“还引进了中国第一批克虏伯野炮，当时购买火炮需要白银三十万两，它的一枚炮弹在当时价值白银3200两，相当于人民币22万元。”贾丽蕾告诉记者，克虏伯野炮的炮弹射程已经达到3公里以上，它是中国最早出现的带有螺旋装置的火炮。武器装备的进步，让军队战斗力加强的同时，军事技术更加复杂，战略战术发生了变化，因此，军事教育变得格外重要。除了实操练习，士兵还要同时进行理论知识的学习。新建陆军建立了军事教育体系，有惩罚、重教育、强素质、听话的赏钱，不听话的“吃刀子”。

津云新媒体、天津广播电视台电视新闻中心与《每日新报》联合推出

总监制 印永清 监制 彭康华 王军 李强 制片人 白冬梅 李睿哲 编辑 马雨彤 记者 马雨彤 摄像 刘立文
版权声明 本栏目所刊载的内容，未经本报许可不得转载、摘编。违反上述声明者，本报将依法追究其法律责任。